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Αθήνα, 27/8/98

Συνομιλίες διάρκειας δύο ωρών είχε σήμερα στις 12.30 μ.μ., στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον Πρόεδρο 
της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο Κληρίδη.
Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από ελληνικής πλευράς, οι Υπουργοί 
Εθνικής Αμυνας Ακης Τσοχατζόπουλος, Εξωτερικών Θεόδωρος 
Πάγκαλος, ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Παπανδρέου και ο Υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννος Κρανιδιώτης.
Από κυπριακής πλευράς, στις συνομιλίες, μετείχαν οι Υπουργοί 
Εξωτερικών Ιωάννης Κασουλίδης, Αμυνας Γιαννάκης Ομήρου, ο 
Υφυπουργός παρά τω Προέδρω Παντελής Κούρος και ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος Χρήστος Στυλιανίδης.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Κύπριος Πρόεδρος και ο Ελληνας 
Πρωθυπουργός προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους 
και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, στο πλαίσιο της συνεχούς και στενής 
διαβούλευσης, η οποία υπάρχει ανάμεσα στην Ελληνική και την 
Κυπριακή Κυβέρνηση, είχα τη χαρά σήμερα να συναντήσω τον Πρόεδρο 
Κληρίδη.
Ο Πρόεδρος Κληρίδης βρίσκεται καθ’ οδόν προς το Ντέρμπαν της Ν. 
Αφρικής, όπου θα συνέλθει η Σύνοδος των Αδεσμεύτων.
Μέσα στο Σεπτέμβριο θα συνέλθει η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων 
Εθνών, όπου το Κυπριακό είναι μονίμως ένα από τα θέματα τα οποία 
συζητούνται.

Θεωρήσαμε σκόπιμο να κάνουμε μια εξέταση όλων των πτυχών του 
κυπριακού προβλήματος, να δούμε πού βρίσκεται αυτή τη στιγμή, να 
δούμε ποιες ενέργειες πρέπει να κάνουμε, για να επιδιώξουμε αυτό που 
είναι ο στόχος μας: Τη λύση του πολιτικού προβλήματος του 
Κυπριακού. Ενός προβλήματος, το οποίο, βεβαίως, είναι -και θέλω να 
το τονίσω- διεθνές και για το οποίο έχει ευθύνη η Κοινότητα των Εθνών.

Το πρόβλημα της Κύπρου παραμένει -θέλω να το τονίσω επίσης- ένα 
πρόβλημα εισβολής και κατοχής. Επειδή τις τελευταίες μέρες γίνονται 
διάφορες συζητήσεις γύρω από τη μία ή την άλλη πτυχή του 
προβλήματος, όπως, για παράδειγμα, για το θέμα των εξοπλισμών, 
ξεχνούν μερικοί ποια είναι η αιτία του προβλήματος, πώς προέκυψε και 
ποιος είναι ο κεντρικός πυρήνας του.

Ο κεντρικός πυρήνας του, βέβαια, δεν είναι το ένα ή το άλλο όπλο.



Ο κεντρικός πυρήνας του είναι ότι υπάρχει παράνομη κατοχή ενός 
τμήματος του κυπριακού εδάφους και η παράνομη αυτή κατοχή πρέπει 
να λήξει. Και αυτό -όπως όλοι γνωρίζουμε- είναι κάτι το οποίο έχουν 
αποφασίσει, εδώ και πάρα πολύ καιρό, τα Ηνωμένα Εθνη. Οτι υπάρχει 
μια σειρά από αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών σ’ αυτή την 
κατεύθυνση. Οτι έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες από τον Γενικό 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών. Και ότι, επιτέλους, θεωρούμε αυτές 
όλες οι διαδικασίες οι οποίες έχουν ξεκινήσει, πρέπει να συνεχισθούν 
και να καρποφορήσουν.

Δεν είναι δυνατόν μία πλευρά, η οποία συμμετέχει και αυτή στα 
Ηνωμένα Εθνη, η οποία θέλει να συνεργάζεται με την Ενωμένη 
Ευρώπη, να φέρνει αντιρρήσεις και να μην αποδέχεται την ειρηνική 
λύση του Κυπριακού, βάσει των κανόνων της διεθνούς νομιμότητας.

Εχει ιδιαίτερη σημασία να τονίσουμε ότι η λύση η οποία πρέπει να 
επιτευχθεί είναι λύση η οποία να συμβιβάζεται με τους κανόνες του 
Διεθνούς Δικαίου και να κατοχυρώνει την ειρήνη στην περιοχή.

Συζητήσαμε και επαναλάβαμε, για πολλοστή φορά, κάτι που είναι 
αυτονόητο: Οτι η υπεράσπιση της ακεραιότητας της Κύπρου είναι 
θεμελιώδες δικαίωμα της Κυβέρνησής της και χρέος της Ελλάδος. Οτι η 
Κυπριακή Δημοκρατία έχει το δικαίωμα να πάρει όλα εκείνα τα μέτρα τα 
οποία είναι απαραίτητα, προκειμένου να υπερασπισθεί την ακεραιότητά 
της. Και κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει αυτό το δικαίωμά της και να 
της ζητήσει να εγκαταλείψει τις όποιες ενέργειες θεωρεί αναγκαίες.

Ο ενιαίος αμυντικός χώρος Ελλάδος και Κύπρου δεν εξαντλείται μονάχα 
σε αμυντικούς σχεδιασμούς. Δεν εξαντλείται μονάχα σε δηλώσεις σε 
σχέση μ’ αυτό το οποίο θα πρέπει να γίνει μια ορισμένη στιγμή. Είναι 
μια δέσμευση της Ελλάδος που έχει ως κατευθυντήρια γραμμή την 
απόφασή μας να υπερασπίσουμε στρατιωτικά την Κύπρο σε περίπτωση 
απειλής.

Οσον αφορά το θέμα των 5-300 που έχει έρθει στο επίκεντρο της 
δημοσιότητας, τον τελευταίο καιρό: θέλω να τονίσω ότι ούτε η Κύπρος 
ούτε εμείς επιθυμούμε αντιπαραθέσεις και εντάσεις. Ούτε η Κύπρος 
ούτε εμείς επιθυμούμε να δημιουργήσουμε στο Ανατολικό Αιγαίο μια 
κατάσταση, η οποία θα οδηγήσει σε αναμετρήσεις. Κάθε άλλο μάλιστα. 
Εμείς έχουμε επανειλημμένα δηλώσει, ο Πρόεδρος Κληρίδης για την 
ακρίβεια κάνει μια σειρά από προτάσεις για την αποστρατικοποίηση της 
νήσου και αυτές οι προτάσεις δεν έχουν βρει ανταπόκριση. Κάτι το 
οποίο είναι ιδιαίτερα λυπηρό. Και είναι ιδιαίτερα λυπηρό γιατί 
πιστεύουμε ότι όλες οι χώρες (και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 
Ηνωμένων Εθνών) οι οποίες, αυτή τη στιγμή, κόπτονται μη συμβεί



τίποτε στην περιοχή, θα έπρεπε να δείξουν ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον και 
να αναπτύξουν μια ιδιαίτερη δραστηριότητα για να υπάρξει η μείωση 
των εξοπλισμών στο νησί και η αποστρατικοποίηση της νήσου. Αυτό θα 
είναι ένα πρώτο αποφασιστικό βήμα για να προχωρήσουμε προς την 
ειρήνη στην περιοχή.

Η Ελλάδα και η Κύπρος έχουν κάνει, πέρα από την αποστρατικοποίηση, 
και άλλες προτάσεις. Από μας προέρχεται η σκέψη να υπάρχει μια 
εγγυημένη ζώνη απαγόρευσης πτήσεων, εφ’ όσον εντάσσεται στο 
πλαίσιο του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών και αποτελεί τμήμα μιας 
διαδικασίας, η οποία θα οδηγήσει στο σταδιακό αφοπλισμό. Ηταν μία 
λύση, την οποία προτείναμε. Μία λύση, η οποία, αφ’ ενός μεν 
κατοχυρώνει την Κυπριακή Δημοκρατία και παρέχει κάποια ασφάλεια, 
αφ’ ετέρου δείχνει ότι όλα τα εμπλεκόμενα μέρη έχουν τη βούληση να 
κάνουν βήματα. Και με λύπη διαπιστώνουμε ότι η τουρκική πλευρά 
εξακολουθεί την ίδια αδιάλλακτη πολιτική και δεν δείχνει κανένα 
ενδιαφέρον να δώσει συνέχεια σ’ αυτή την πρόταση, όπως δεν έδειξε 
ενδιαφέρον να δώσει συνέχεια στις άλλες προτάσεις.

Το συμπέρασμα όλων αυτών των συζητήσεων, τις οποίες είχαμε 
σήμερα, είναι να επιβεβαιώσουμε για μια ακόμη φορά τις θέσεις μας για 
το Κυπριακό. Να τονίσουμε ότι είναι ανάγκη να υπάρξει επίλυση του 
κυπριακού προβλήματος. Να εξετάσουμε τη στράτευσή μας στο πλαίσιο 
των όσων έχουν παλιά αποφασισθεί για να επαναδραστηριοποιήσουμε 
όλους τους μηχανισμούς, οι οποίοι υπάρχουν για την αντιμετώπισή του.

Και όσον αφορά τα ειδικότερα προβλήματα, η Ελληνική Κυβέρνηση 
έλαβε υπόψη της, άκουσε τον Πρόεδρο Κληρίδη, ο οποίος είναι 
πρόθυμος να ακούσει και άλλες σκέψεις, που θα συμβάλουν στην 
κατοχύρωση της ειρήνης και στη βαθμιαία μείωση των στρατιωτικών 
εξοπλισμών, ώστε να υπάρξει αποστρατικοποίηση.

Στόχος μας είναι η επίλυση του Κυπριακού.
Στόχος μας είναι η αποστρατικοποίηση.
Στόχος μας είναι να γίνουν όλα εκείνα τα βήματα, τα οποία θα κλείσουν 
επιτέλους αυτό το πρόβλημα.
Και γι’ αυτό θα ενισχύσουμε κάθε προσπάθεια, την οποία θα καταβάλει 
η Κύπρος, ο Πρόεδρος Κληρίδης.
Θα είμαστε μαζί σ’ αυτή την προσπάθεια και θα εργασθούμε κι εμείς για 
την επιτυχία της.

Γ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Επειδή έχει ετοιμασθεί κοινό ανακοινωθέν ( το οποίο 
επισυνάπτεται στο τέλος του παρόντος δελτίου Τύπου) θα είμαι πάρα 
πολύ σύντομος.



Θέλω να ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό και την Ελληνική Κυβέρνηση 
για τις δηλώσεις τις οποίες περιέχει το κοινό ανακοινωθέν και οι οποίες 
με βρίσκουν πλήρως σύμφωνο.

Ιδιαίτερα χαιρετίζω την επανάληψη της δήλωσης της Ελληνικής 
Κυβέρνησης ότι οιαδήποτε απειλή κατά της Κύπρου θα αντιμετωπισθεί 
από κοινού με τις δυνάμεις της Ελλάδος και της Κύπρου.

Συμφωνώ με τα όσα έχει πει ο Πρωθυπουργός. Η βασική μας επιδίωξη 
είναι να βρούμε με ειρηνικά μέσα μια δίκαιη, βιώσιμη και λειτουργήσιμη 
λύση του κυπριακού προβλήματος. Είμαστε έτοιμοι να αρχίσουμε 
συνομιλίες, όπως έχω τονίσει, για επανέναρξη διαλόγου είτε επί της 
ουσίας του Κυπριακού, είτε, εφ’ όσον θέλουμε να δημιουργήσουμε ένα 
κλίμα ομαλότητας, να συζητήσουμε σοβαρά τα θέματα τα οποία 
δημιουργούν ένταση, όπως τα θέματα των εξοπλισμών κ.ο.κ., της 
μείωσης των στρατιωτικών δυνάμεων και των εξοπλισμών, πάντοτε, 
φυσικά, μέσα στα πλαίσια που θα οδηγούν στην τελική 
αποστρατικοποίηση της Κύπρου.

Φεύγω απόλυτα ικανοποιημένος για τη συνεργασία που είχαμε με τον 
Πρωθυπουργό και την Ελληνική Κυβέρνηση.

ΡΙΚ: Τελικά, κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδος, αναβάλλεται η 
εγκατάσταση των S-300 στο νησί;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν υπάρχει καμία απόφαση για αναβολή της 
εγκατάστασης των πυραύλων S-300. Εκείνο το οποίο είναι η άποψή μας 
είναι πως οι S-300 δεν είναι αυτοσκοπός. Οι S-3C0 εξυπηρετούν την 
άμυνα της Κύπρου και οι S-300 εντάσσονται σ’ ένα ευρύτερο πλαίσιο. 
Αυτό το ευρύτερο πλαίσιο είναι η εξασφάλιση της ειρήνης στην περιοχή. 
Γι’ αυτό και είμαστε και προσωπικά εγώ θέλω να τονίσω 
κατηγορηματικά αντίθετος με την τοποθέτηση όλου του προβλήματος 
των S-300. Τοποθέτηση που παρουσιάζει το πρόβλημα αυτό, ως το 
κύριο πρόβλημα που αφορά αυτή τη στιγμή την Κύπρο ή το κύριο 
πρόβλημα της Κύπρου. Δεν είναι το κύριο πρόβλημα της Κύπρου. 
Παρασύρονται όσοι θέλουν να το τονίσουν ως το κύριο πρόβλημα σε 
μια κατεύθυνση, η οποία είναι λανθασμένη. Διότι το κύριο πρόβλημα 
είναι η επίλυση του Κυπριακού. Το κύριο πρόβλημα είναι να βρεθούν 
δρόμοι για να ξεπεράσουμε το αδιέξοδο το οποίο υπήρχε και υπάρχει. 
Και μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, η Κυπριακή Δημοκρατία, με τη 
συμπαράσταση της Ελλάδας, θα πάρει όποια μέτρα είναι αναγκαία για 
την άμυνά της. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια, η Κυπριακή Δημοκρατία θα 
κάνει και αυτή και άλλες ενέργειες, οι οποίες ίσως χρειάζονται, για να 
θωρακισθεί. Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια, η Κυπριακή Δημοκρατία, με τη 
συμπαράσταση της Ελλάδας, θα σχεδιάσει όλες εκείνες τις δράσεις για



να κατοχυρώσει την ακεραιότητά της. Αλλά μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο, 
το οποίο είναι η ειρήνη στην περιοχή και η επίλυση του Κυπριακού.

ΡΙΚ: Κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, είπατε προηγουμένως 
ότι φεύγετε απολύτως ικανοποιημένος από τις συζητήσεις που είχατε 
μόλις τώρα με τον Έλληνα Πρωθυπουργό...(στη συνέχεια δεν ακούγεται 
ευκρινώς).

Γ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Συμφωνώ πλήρως με τα όσα έχει πει ο Πρωθυπουργός. 
Υπάρχει κοινό ανακοινωθέν, το οποίο καλύπτει όλα τα θέματα. Ορθώς 
είπε ο Πρωθυπουργός ότι δεν ελήφθη απόφαση για αναβολή, καμία 
απόφαση δεν ελήφθη. Και επομένως, δεν έχω τίποτε να προσθέσω.

Μ. ΜΙΧΑΗΛ: Συζητήσατε για το πώς θα χειρισθείτε από κοινού -Αθήνα 
και Λευκωσία- την ενταξιακή διαδικασία της Κύπρου;

Γ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Ασφαλώς εξετάσαμε και αυτή την πτυχή. Υπάρχει 
πλήρης ομοφωνία ως προς το πώς θα χειρισθούμε το θέμα της 
ενταξιακής πορείας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όπως γνωρίζετε, υπάρχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτή 
τη στιγμή, μια διαφορά απόψεων σε σχέση με το πότε θα αρχίσουν οι 
ενταξιακές διαπραγματεύσεις, όχι μόνο της Κύπρου, αλλά και των 
άλλων χωρών.
Υποστηρίζεται ότι θα πρέπει να τελειώσει πρώτα η καταγραφή των 
προβλημάτων σε όλα τα θέματα με τις πρώτες έξι χώρες και μετά να 
αρχίσουν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις.
Η Ελλάδα, από συμφώνου με την Κύπρο, υποστηρίζει τη θέση ότι δεν 
θα πρέπει να προχωρήσουν έτσι τα πράγματα. Οτι στη διάρκεια αυτού 
του εξαμήνου θα πρέπει να αρχίσουν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις, 
έστω και εάν δεν έχουν τελειώσει οι καταγραφές των προβλημάτων σε 
όλα τα θέματα. Ότι θα πρέπει, εντός αυτού του εξαμήνου, να αρχίσουν 
οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις πάνω στα ορισμένα θέματα, όπου έχει 
ολοκληρωθεί η καταγραφή.
Πιστεύουμε ότι αυτή η άποψη θα είναι τελικά και η άποψη, η οποία θα 
επικρατήσει στην Ε.Ε. Και πιστεύουμε ότι μέσα στην πολιτική που 
ακολουθούμε η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. είναι ένα κλειδί, ένας 
αποφασιστικός μοχλός για να μπορέσουμε να λύσουμε και τα άλλα 
προβλήματα.

Γ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ- Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.

(Επισυνάπτεται το κοινό ανακοινωθέν)



Στο πλαίσιο της συνεχούς και στενή: διαβούλευσης των 
Κυβερνήσεων Ελλάδας και Κύπρου συναντήθηκαν' ο Πρόεδρός τη: Κύπρου κ. 
Γλαύκος Κληρίδης με τον Πρωθυπουργό κ. Κώστα Σημίτη.

Ενόψει της Διάσκεψης Κορυφής των Αδεσμεύτων στην οποία 
μετέχει ο Πρόεδρος κ. Κληρίδης και της Γενικής Συνέλευσης των Η.Ε. που 
αρχίζει σε λίγες εβδομάδες, οι δυο Κυβερνήσεις θεώρησαν αναγκαίο να 
ανταλλάζουν απόψεις για το σύνολο των παραμέτρων που προσδιορίζουν, 
σήμερα, το Κυπριακό και να χαράζουν την περαιτέρω πορεία στο εθνικό θέμα. 
Συμφώνησαν για τους χειρισμούς στο διεθνές πεδίο για το σύνολο των 
θεμάτων που άπτονται του Κυπριακού και των ενεργειών στις οποίε: θα πρέπει 
να προβούν στο προσεχές μέλλον.

Για τις κυβερνήσεις Ελλάδας και Κύπρου το Κυπριακό ήταν και 
παραμένει πρόβ/.ημα εισβολής και κατοχής. Οσοι. δε. επιδιώκουν να το 
εντοπίσουν σε γεγονότα που προκαλούνται. εν πάση περιπτώσει. από την 
διαιώνιση του απαράδεκτου starus-quo. ελάχιστη υπηρεσία προσοερουν στην 
ειρήνη και την σταθερότητα της Ανατολικής Μεσογείου.

Ελ/.αδα και Κύπρος επιμένουν στην υποστηριζη του Γ.Γ. ΟΗΞ 
και του Ειδικού του Συμβούλου για την αναζήτηση λύσης με βάση τα 
Ψηφίσματα του Σ.Α. και τις αποφάσεις κορυφής του 19"" και 1979.

Οι δύο χώρες επιμένουν, επίσης, στον σεβασμό τπ: διεθνούς 
νομιμότητας και την χωρίς εζαιρέσεις επιβολή της . Ειδάλλως. 
καταρρακώνεται η αζιοπιστία του διεθνούς συστήματος ασφαλείας, 
εισαγονται ·> καινά δαιμόνια') στι: διακρατικές σχέσεις και κλονίζεται σοβαρά η 
διεθνή: ειρήνη και σταθερότητα.

Οι δυο κυβερνήσεις καλούν τη διεθνή κοινότητα να συνεχίσει τις 
προσπάθειες προς την κατεύθυνση της επανάληψης του διακοινοτικού 
διαλόγου και τη: εναρζης ενός διαλόγου για τον περιορισμό των εζοπλισμών 
και την αποστρατιωτικοποίηση. Ικανή βάση για μία τέτοια πρωτοβουλία 
αποτελούν τα τελευταία ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασοαλειας του ΟΗΕ. Αν 
η διεθνή: κοινότητα επιθυμεί την εόραίωση της ειρήνης και της ασοάλεια: 
στην περιοχή μα:, τετοιες πραυτοβουλίες πρέπει να αναλαβει και να ασκήσει 
την επιρροή της στην Τουρκία.



Ελλάδα και Κύπρος επιμένουν ότι η Κυπριακή ένταξη στην Ε.Ε. 
θα αποτελέσει καταλύτη για την επίλυση του πολιτικού προβλήματος, θα 
οδηγήσει στην προσέγγιση των δύο κοινοτήτων και θα δημιουργήσει τις 
συνθήκες για μία δίκαιη και βιώσιμη λύση προς όφελος του συνόλου του 
Κυπριακού λαού.

Ε/./.άδα και Κύπρος επιμένουν ότι η υπεράσπιση τη: 
ακεραιότητας της Κύπρου είναι θεμελιώδες δικαίωμα της Κυβέρνησής της και 
χρέος της Ελλάδας. Κατά συνέπεια, δεν πρόκειται να δεχθούν την σταδιακή 
υπονόμευση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κύπρου ή την υπαγόρευση 
ενεργειών.

Στο σημείο, δε. αυτό η Ελληνική Κυβέρνηση καθιστά σαφε: 
προς κάθε κατεύθυνση ότι ο Ενιαίος Αμυντικός Χώρος δεν εξαντλείται στους 
αμυντικούς σχεδιασμούς. Είναι, μία δέσμευση της Ελλάδας που έχει ως 
κατευθυντήρια γραμμή την απόφαση να υπερασπισθεί στρατιωτικά την Κύπρο 
σε περίπτωση απειλής.

Στο πλαίσιο αυτό αναοορικά με τον θόρυβο που έχει προκληθει 
από τις αντιδράσεις της Τουρκίας στο ειδικότερο θέμα της προσεχούς 
εγκατάστασης των πυραύλων $-300 στην Κύπρο, οι δύο Κυβερνήσεις 
επανα/.αμβάνουν ακόμα μια φορά τα ακόλουθα :

Δον' επιθυμούν αντιπαραθέσεις και εντάσεις. Το μόνο μέλημά 
τους είναι η θωράκιση της Κύπρου έναντι της συνεχώς αυξανόμενης 
προκλητικότητας της Αγκυρας και του μαζικού εκσυγχρονισμού του 
οπλοστασίου της στα κατεχόμενα.

Το αντιαεροπορικό σύστημα που αναμένεται να εγκατασταθεί 
στην Κύπρο είναι κατά γενική παραδοχή αμυντικό και απειλεί μόνον όποιον 
τολμήσει να επιτεθεί . Στοχεύει αποκλειστικά και μόνον στην αεράμυνα της 
Κύπρου.

Το αντιαεροπορικό σύστημα δεν αποτελεί αυτοσκοπό. Σκοπός των δυο 
χωρών είναι η κατοχύρωση της ειρήνης και της ασφά/.ειας στην περιοχή, η 
υπεράσπιση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας . η 
κατοχύρωση του Διεθνούς Δικαίου.

Η Κυπριακή Κυβέρνηση έχει κάνει συγκεκριμένες προτάσεις 
βασισμένε: στη λογική των Ψηοισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας. 
Προτάσεις για σταδιακό αοοπλισμό με στόχο την πλήρη
αποστρατιωτικοποίηση, που η υιοθέτησή τους θα απέτρεπε την δημιουργία 
εντάσεων και θα οδηγούσε σε αποκατάσταση εμπιστοσύνης.

Ελλάδα και Κύπρος δεν θα είχαν αντίρρηση, κατ' αρχήν, για μια 
εγγυημένη δώνη απαγόρευση: πτήσεων, εφόσον αυτή ειτάσσεται στο πλαίσιο



του OHE και αποτελεί τμήμα μίας διαδικασίας, που θα οδηγεί στον σταδιακό 
αφοπλισμό. Δυστυχώς, η τουρκική πλευρά, ακολουθώντας, για μία ακόμη φορά, 
αδιάλλακτη πολιτική δεν δείχνει κανένα ενδιαφέρον για την προώθηση αυτής της 
ιδέας.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος Κληρίδης πληροφόρησε τον Πρωθυπουργό κ. Σημίτη 
ότι είναι πρόθυμος να ακούσει και άλλες σκέψεις που θα συνέβαλαν προς τον στόχο 
της κατοχύρωσης της ειρήνης με βαθμιαία μείωση των στρατιωτικών εξοπλισμών με 
στόχο την αποστρατικοποίηση. Η Ελληνική Κυβέρνηση επικροτεί, φυσικά, τις θέσεις 
της Κυπριακής Κυβέρνησης. Θα ενισχύσει κάθε προσπάθεια προς αυτή την 
κατεύθυνση.

Οι δύο Κυβερνήσεις επαναλαμβάνουν ότι η τύχη του κυπριακού ελληνισμού αφορά 
το σύνολο του έθνους και επηρεάζει καθοριστικά το μέλλον του. Κατά συνέπεια, η 
σταθερή συμπόρευση των δύο χωρών είναι ηθικό χρέος και πολιτική δέσμευση και 
θα παραμείνει δεδομένη και ουσιαστική.

Αθήνα, 27 Αυγούστου 1996


